

**СОЦИАЛЬНАЯ ПОЛИТИКА АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ
РЕСПУБЛИКИ ПО ОТНОШЕНИЮ К ДЕТЯМ С ОСОБЫМИ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫМИ ПОТРЕБНОСТЯМИ**

И. О. Мамедова

*аспирант, педагог, Азербайджанский государственный педагогический
университет, Баку, Азербайджан*

Elchin_mamedzade@hotmail.com

Аннотация: Данная статья посвящается изучению социальной политики Азербайджанской Республики по отношению к детям с ограниченными возможностями здоровья. В статье рассматриваются принципы государственной детской политики. Анализируется обеспечение интеллектуального, физического и психологического развития дошкольников, их всестороннее формирование и подготовка к школе, создание необходимых условий для роста детей в творческой среде.

Ключевые слова: социальная политика, детская политика, дошкольное образование, среднее образование, ОБЗ.

**SOCIAL POLICY OF THE REPUBLIC OF AZERBAIJAN IN RELATION
TO CHILDREN WITH SPECIAL EDUCATIONAL NEEDS**

I.O. Mammadova

Graduate student, Azerbaijan State Pedagogical University, Baku, Azerbaijan

Elchin_mamedzade@hotmail.com

Abstract: The article is devoted to the study of the social policy of the Republic of Azerbaijan in relation to children with disabilities. The article analyzes the provision of intellectual, physical and psychological development of preschoolers, their all-round formation and preparation for school, the creation of the necessary conditions for the growth of children in a creative environment.

Keywords: social policy, children's policy, preschool education, secondary education, disabilities.

Обеспечение прав наших будущих детей, последовательное решение проблем, связанных с детством, является одним из приоритетов государственной политики в этой области в нашей стране. Быстрое экономическое развитие Азербайджана создает надежную основу для решения социальных проблем. В связи с этим в последние годы были предприняты важные шаги по укреплению здоровья детей, по обеспечению их необходимыми условиями для обучения на уровне современных требований. На фоне мирового экономического кризиса, начавшегося несколько лет назад, указом нашего президента 2009 год объявлен в Азербайджане «Годом ребенка». Это открыло широкий спектр возможностей для дополнительных мер в области детской политики и имело большое значение с точки зрения привлечения внимания государственных органов и гражданского общества к проблемам детей.

Одним из основных принципов государственной детской политики Азербайджанской Республики является обеспечение детей качественными образовательными и медицинскими услугами, отвечающими высоким стандартам, оказание им всесторонней помощи, создание необходимых условий для их роста в условиях высокой нравственной и социальной среды, формирование их как личности и достойных граждан. Государственная детская политика, основанная нашим Общенациональным лидером Гейдаром Алиевым и успешно продолженная сегодня нашим Президентом Ильхамом Гейдар оглу Алиевым, уже сформирована как национальная стратегия. В последние годы были созданы необходимые условия для укрепления здоровья детей, дальнейшего повышения их образования на уровне современных требований, и в этом направлении принимаются важные меры.

В качестве продолжения этой политики внимание посла доброй воли ЮНЕСКО (2004) и ИСЕСКО (2006), ООН, ОИК, вице-президента Азербайджанской Республики, Первой леди Азербайджана, президента Фонда Гейдара Алиева к проблемам детей привело к увеличению заботы в этой области. Фонд Гейдара Алиева реализует важные проекты по всестороннему развитию детей, предоставляя им качественные образовательные и медицинские услуги и

решая проблемы детей. В настоящее время обеспечение детей государственной заботой и защита их прав являются областями, которые требуют постоянного внимания. Кроме того, основное внимание уделяется повышению качества медицинской помощи детям, снижению детской смертности, профилактике заболеваний среди детей, обеспечению высокого уровня общего среднего образования и мониторингу системы образования. Обеспечение интеллектуального, физического и психологического развития дошкольников, их всестороннее формирование и подготовка к школе, создание необходимых условий для роста детей в творческой среде и занятия спортом. Также важно оказывать государственную помощь детям, нуждающимся в особой заботе, а также детям из малообеспеченных, многодетных семей, семей беженцев и вынужденных переселенцев.

После провозглашения независимости в 1991 году наша страна присоединилась к Конвенции ООН о правах ребенка в 1992 году и двум дополнительным протоколам к Конвенции в 2002 году (3 августа). В 1998 году был принят Закон Азербайджанской Республики о правах ребенка, отражающий положения соответствующей Конвенции ООН. За эти годы национальное законодательство и нормативно-правовые акты постоянно совершенствовались, были приняты многие государственные программы и планы действий, направленные на защиту, формирование и здоровый рост прав детей. Эти программы направлены на разработку национальной концепции в области защиты прав и интересов детей. Формирование единой государственной политики в отношении детей, регулирование и реализацию этой политики, обеспечение необходимого уровня жизни для физического, психического, духовного, нравственного и социального развития детей.

Для решения проблемы ранних браков, которая считается наиболее актуальной проблемой в области детей, вопрос о повышении брачного возраста для девочек с 17 до 18 лет был включен в повестку дня Милли Меджлиса в 2011 году и первой леди, президента Фонда Гейдара Алиева Мехрибан Алиевой. Благодаря вниманию Алиевой этот вопрос решен.

В 2010 году по предложению и при непосредственном участии Комитета был принят Закон Азербайджанской Республики о предотвращении насилия в семье. Закон содержит определенные положения, касающиеся защиты прав и интересов несовершеннолетних, страдающих от насилия в семье.

В мае 2012 года указом президента Ильхама Алиева были утверждены Правила государственного контроля за реализацией прав детей. Правила имеют особое значение с точки зрения усиления контроля в сфере детей, координации деятельности соответствующих государственных органов в области детей.

Конвенция о правах ребенка является международным документом, охватывающим всеобъемлющую защиту и защиту детей. Именно страны, присоединившиеся к этой Конвенции, регулярно отчитываются перед Комитетом ООН по правам ребенка о защите детей, и Комитет регулярно дает рекомендации государствам-участникам по докладам. На 59-й сессии Комитета ООН по правам ребенка, четвертый статус реализации Конвенции ООН о правах ребенка, об осуществлении факультативных протоколов о торговле детьми, детской проституции и детской порнографии и участия детей в вооруженных конфликтах Предварительные отчеты были обсуждены. В результате обсуждений Комитет ООН по правам ребенка представил правительству Азербайджана рекомендации в области детей на следующие 5 лет. В рекомендациях оценивалась работа, проделанная правительством в области детей за прошедший период, особенно законодательные реформы, осуществленные в области детей в стране, шаги, предпринятые в отношении детей, нуждающихся в особой заботе.

В нашей республике разными комитетами регулярно проводятся различные мероприятия. Эти мероприятия охватывают широкий спектр проектов. Общациональные мероприятия организованы для обеспечения интеграции детей с особыми потребностями, проживающих в семьях и государственных детских учреждениях, в общество, чтобы повысить внимание людей к проблеме инвалидности. Правительство всегда уделяет внимание проблемам детей и принимает важные меры для защиты их прав. В ноябре 2011

года Государственный форум по вопросам семьи, женщин и детей, Фонд Гейдара Алиева и ЮНИСЕФ совместно организовали II форум детей Азербайджана. В форуме приняли участие 350 детей из всех регионов страны. Представители госструктур ответили на вопросы детей в ходе дискуссий в 7 рабочих группах. Обсуждаемые вопросы нашли отражение в Декларации, принятой в конце Форума. Значимость этого великого события состояла в том, что было изучено отношение молодого населения страны к проблемам детей, и внимание общественности вновь было привлечено к жизни детей.

При поддержке Фонда Гейдара Алиева в Баку введен в эксплуатацию Государственный реабилитационный центр для детей с ОВЗ. Тем самым, при Министерстве труда и социальной защиты населения в различных регионах республики функционируют 14 лечебно-реабилитационных учреждений, в которых, по поручению Президента Ильхама Алиева, созданы условия в соответствии с современными требованиями. Реконструкция Республиканского реабилитационного центра для инвалидов и Детского реабилитационного центра министерства, осуществлена на высоком уровне. В 2020 году планируется также строительство новых реабилитационных учреждений в разных регионах. В этой связи большое значение имеет Распоряжение Президента Ильхама Алиева «О дополнительных мерах по улучшению социальной защиты населения» от 2 декабря 2019 года. Распоряжение способствует дальнейшему расширению проектирования, строительства, капитального ремонта, усиления путем восстановления и оснащения оборудованием ряда объектов социального назначения, в том числе реабилитационных. Распоряжением главы государства на эти цели Министерству труда и социальной защиты населения было выделено 20 миллионов 19 тысяч 100 азербайджанских манатов.

В последние дни в Гобустанском национальном музее были организованы экскурсии и отдых для детей-беженцев, экскурсия в Гала-государственный историко-этнографический музей для детей с синдромом Дауна, встреча курсантов Нахичеванского военного лицея и детей в государственных учреждениях и шахматный турнир. Было проведено грандиозное мероприятие с

участием успешных детей из всех регионов Азербайджана, как на национальном, так и на международном уровне. В то же время в рамках Стратегии занятости населения Азербайджанской Республики проводятся регулярные встречи с НПО в исправительном учреждении исправительных учреждений для несовершеннолетних, государственных детских учреждениях, а также проводятся курсы в соответствии с интересами и потребностями детей.

Все это свидетельствует о том, что обеспечение прав детей, их забота, создание необходимых условий для их роста в условиях высокой нравственной и социальной среды, формирование всесторонней личности и достойного гражданина является одним из приоритетов государственной политики Азербайджанской Республики. В этом направлении уже первые шаги сделаны. В рамках государственной детской политики, основанной на национальных и моральных ценностях азербайджанского народа, усилении социальной защиты семей, повышении уровня образования и здоровья, поддержке детского творчества, решении проблем детей с особыми потребностями, предотвращении безнадзорности несовершеннолетних, Важные государственные программы в области профилактики и других областях были приняты. Наряду со всем этим комплексная защита прав детей, решение проблем детей требует последовательной реализации комплексных мер в этом направлении. Также различные аспекты проблем детей, в том числе защита здоровья детей, расширение доступа к качественному образованию, развитие инклюзивного образования, создание инфраструктуры для детей с особыми потребностями, зачисление детей в государственные детские учреждения, безнадзорность детей и детский труд. Необходимо еще более усилить деятельность государственных органов по предупреждению насилия в отношении них, нарушений прав детей, повышению осведомленности общественности о правах детей и проблемах детей, а также принять дополнительные меры по некоторым вопросам.

Вовлечение общественности, в том числе неправительственных организаций, представителей частного сектора, а также международных организаций в решение других вопросов в сфере детских проблем является

одной из приоритетных задач. В регионах проводятся широкие информационно-просветительские кампании с участием детей, родителей и соответствующих государственных и негосударственных чиновников с целью пропаганды здорового образа жизни, недопущения девочек бросить школу и ранних браков, а также повышения внимания к детям, лишенным родительской опеки.

Ограниченная возможность здоровья является одной из наиболее серьезных психических и физических проблем, с которыми сталкиваются дети и семьи. Исследования показывают, что эта проблема является одной из основных причин распада семьи и зачисления детей в школы-интернаты.

Конвенция ООН о правах людей с ОВЗ была ратифицирована правительством Азербайджана в 2008 году. Ратификация этой Конвенции будет способствовать расширению возможностей и обеспечению равных возможностей для людей с ограниченными возможностями.

Одним из наиболее важных вопросов для правительства является реформа ювенальной юстиции. С этой целью был подготовлен проект Закона о ювенальной юстиции, который был представлен широкой общественности. В этой связи укрепление потенциала ключевых сотрудников судебных и правоохранительных органов, создание благоприятных условий для разработки моделей применения альтернативных наказаний к преступности несовершеннолетних, специальных мер по защите несовершеннолетних жертв и свидетелей, а также создание системы правосудия по делам несовершеннолетних. Школы должны принимать всех детей, независимо от их физических, интеллектуальных, социальных, эмоциональных, речевых и языковых и других возможностей.